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Veér András, a szakma szégyene
Összeférhet-e a politikai gyűlöletbeszéd a pszichiátria tudományával?

1 T ó t h  G y . L á s z l ó

M ikor elolvastam Veér András El a kezekkel című cik
két (Népszava, 2002. április 3.), nem akartam hinni 
a szememnek. Először arra gondoltam, hogy ekkora 
aljasság nem létezik. Civilizált, európai országban 

élünk, ahol az együttélési és erkölcsi normák bizonyos dolgokat 
eleve lehetetlenné tesznek. Ezek az etikai korlátok és szabályok sok 
embert visszatartanak attól, hogy másokat megüssenek, leköpje
nek, vagy nyilvánosság előtt gátlástalanul rágalmazzanak, gyűlöl
ködjenek. Sok mindent megéltünk már, de először történt meg, 
hogy egy posztkommunista-balliberális pszichiáter politikai elő
ítéleteitől vezéreltetve egy napilapban lényegében elmebetegnek 
minősítette neki nem tetsző politikai ellenfelét, Kövér Lászlót, a 
kormányzó párt alelnökét. Veér úr ugyanis a legújabban az MSZP- 
ben politizál, és a jelek szerint ott is praktizál.

Ha pszichiáterként bárkiről azt gondolja, hogy az illető beteg, 
akkor orvosi esküjének megfelelően akkor jár el helyesen, ha 
mondjuk négyszemközti beszélgetésen 
figyelmezteti az érintettet (vagy a család
tagjait) a szerinte fenyegető bajra, és ja
vasol egy alapos kivizsgálást. Itt nem ez 
történt. Veér Andrásnál képzettebb pszi
chiáterek szerint alapos vizsgálatok nél

Reméljük, Veér András gyó
gyítható. De csak egy korrekt, 
politikától mentes kivizsgálás 
után. Ettől függetlenül, mint 
magyar állampolgár, kérem 
a magyar pszichiátria jeles 
képviselőit, hogy a megfelelő 
etikalvizsgálatok után 
Veér Andrást szíveskedjenek 
szervezeteikből kizárni. 
Ugyanis csak így szerezhetik 
vissza a szakma becsületét

kül csak a kóklerek diagnosztizálnak.
Azok se nyilvánosan. Nem tudjuk, Veér 
úr vajon mit szól ahhoz a közkeletű véle
kedéshez, amely szerint a mindenáron 
érvényesülni és szerepelni vágyó pszi
chiáter egy tipikus paranoid-cezaromán 
alkat, akit írás közben sokszor annyira 
elragad a hév, hogy még a nyelvtannal 
sem boldogul. Ezt már évekkel ezelőtt is 
szóvá tettem (Magyar Nemzet, 1998. 
augusztus 21.).

Veér úr ambiciózus ember. Ez ma
gyarázza, hogy gyakorlatilag már min
den párt környékén megfordult. Az 
MSZMP-ben kezdte, aztán a Keresztény- 
demokrata Párt körül tűnt fel, majd alel- 
nök volt a Köztársaság Pártban. Az úgy
nevezett Demokratikus Charta aktivistája, majd Horn Gyula kor
mánybiztosa. Ezt követően az SZDSZ-ben nyomult. Ma egykori 
pártjának utódpártjában, az MSZP-ben található. Egyik interjújá
ban bejelentette, hogy az ő aktivitásának kevés a képviselőség. 
Ugyanitt közölte: az igazi értelmiségi az baloldali és liberális 
(Népszava, 2001. december 21.).

Érdekes, hogy Veér úr saját elvtársait nem diagnosztizálja. 
Vagy nem olvassa Eörsi István, Vágvölgyi B. András, Szanyi Tibor 
visszafogottnak aligha nevezhető megnyilvánulásait? Emlékszik 
még a hippokratészi esküre? Veér mostani eljárása egyébként nem 
ismeretlen. A Szovjetunióban az ellenzékiek elhallgattatásának 
egyik bevált módszere volt, hogy lappangó skizofrénekké nyilvání
tották őket. Veér Andrásnak hazudnia kellett, hogy Kövér Lászlót 
paranoiásnak nyilváníthassa. De egy gyakorló pszichiáternek ez 
nem megoldhatatlan feladat. A két perdöntő bizonyíték: a haza
árulózás és a politikai ellenfelek önakasztásra buzdítása. Vegyük a 
hazaárulózást. Ez a kijelentés egy heves parlamenti vita közben 
hangzott el, amiből viszont nem következik automatikusan, hogy 
a kijelentésnek ne lehetne igazságtartalma. Ha e kijelentés a leg
csekélyebb igazságtartalommal bír, akkor viszont ez alapján lehe
tetlen bárkit paranoiásnak minősíteni. Márpedig Kövér László 
szavainak sajnos volt és van igazságtartalmuk. A kedvezménytör
vény, majd a Benes-dekrétumok körüli vita kétségessé tette a

posztkommunista baloldal nemzeti elkötelezettségét. Ezt nem 
csak Kövér László látta így.

A másik vádponttal sincs nagyobb szerencséje. Elismerem, 
hogy Kövér László szavai kiforgathatok, de a szövegkörnyezetből 
egyértelműen kiderül, hogy az elhangzottak nem konkrét, hanem 
szimbolikus szinten értendők. De Veér Andrást a tények sose za
varták. Mindig azt írja, amit éppen kell. Nemrég megmosolyogta
tó módon hosszan értekezett arról, hogy a szorongó, faragatlan és 
infantilis Orbán kitér Medgyessy intellektuális személyisége elől, 
miután a kormány négy éve tele van sikertelenséggel, dilettantiz
mussal, pökhendiséggel stb. (A szorongás nagy úr, Népszava, 
2002. március 18.). Veér úr kórosan elfogult. Ez persze önmagá
ban nem lenne baj, a probléma az, hogy zavaros dühkitörései 
rendszeresen nyilvánosságot kapnak. Németh Péter, a Népszava 
főszerkesztője nyilván tudja, mit és miért csinál. Veér András fa
natizmusát bizonyítja, hogy egy másik írásában azt állította, Ráko
si óta nem emlékszik ilyen demagóg és aljas hamisításra, mint 
amit Orbán Viktor követett el. Fasizmusról és félelemkeltésről ír.

Szerinte a fideszesekre győzelem vagy 
börtön vár. Nem titkolja: „Örüljünk neki, 
hogy ők félnek” (Útszéli hang, Népszava, 
2002. április 11.).

Szeretném hangsúlyozni: Veér úrhoz 
hasonlóan én is csak egyéni vélemény- 
nyilvánításnak szántam az itt leírtakat. 
Reméljük, Veér András gyógyítható. De 
csak egy korrekt, politikától mentes ki
vizsgálás után. Ettől függetlenül, mint 
magyar állampolgár, kérem a magyar 
pszichiátria jeles képviselőit, hogy a 
megfelelő etikai vizsgálatok után Veér 
Andrást szíveskedjenek szervezeteikből 
kizárni. Ugyanis csak így szerezhetik 
vissza a szakma becsületét. A pszichiátria 
nem válhat újra politikai erők „térítő” 
eszközévé. Mint az köztudomású, Veér 
Andrást megfelelő tudományos végzett
ség nélkül nevezték ki még a Kádár-kor
szakban az Országos Pszichiátriai és 
Neurológiai Intézet vezetőjévé. Erősen 
kétséges, hogy Veér doktor politikai mo

tiváltsága, karriervágya és előítéletei miatt alkalmas-e egyáltalán a 
gyógyításra. Képes-e empátiával közelíteni egy jobboldali érték
rendet valló beteghez? Vagy ő már csak a posztkommunistákat és 
a balliberálisokat óhajtja gyógyítani? Sajnos nehéz vitatni Kristóf 
Attila állítását: „Egyértelmű tehát, hogy az esküszegő orvos politi
kai célzattal írta meg diagnózisát, amely szerintem a rendszervál
tozás utáni magyar publicisztika egyik legalantasabb terméke” 
(Magyar Nemzet, 2002. április 5.).

Szeretném egyértelművé tenni, hogy itt nem pusztán egyedi 
esetről van szó. Nem Veér Andrásról, hanem a veérandrások elle
ni, szervezett küzdelemről. Az előttünk álló időszakban ugyanis 
hihetetlenül meg fog nőni a polgári kezdeményezések, bátor kiál
lások és állásfoglalások szerepe. A jobboldal, amely megmutatta 
nagyságát, számszerűen is alátámasztott erejét, gyakorlatilag mé
diapozíciók híján fog maradni. Márpedig hogy erkölcsi fölénye 
mellé felsorakoztathassa valódi tartalékait, országépítő erejét is, 
ahhoz a polgári erők összefogására minden korábbinál inkább 
szükség lesz: az ország felemelkedése céljából.

Mert csak így remélhetjük, hogy véget ér az a kor és gyakorlat, 
amikor a baloldaliak- -  szocialisták, szabad demokraták, kommu
nisták -  politikai ellenfeleiket elmebeteggé nyilváníthatták.

A szerző politológus, publicista, a miniszterelnök főtanácsadója
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Kovács pártelnöknek még az eddiginél is jobban oda kell figyelnie 
a szocialisták kormányfő-kreatúrájára: Medgyessyt ezentúl 

nemcsak a nyilvános fellépéseire, a koalíciós egyeztetésekre kell ár
nyékként kísérnie, nem elég ugrásra készen odaállni mögé, amikor 
élőben kell szöveget felolvasnia, mostantól a nyilatkozatait és interjúit 
is előre meg kell nézze. Egyrészt azért, mert a Magyar Köztársaság fe

lelős miniszterelnöki

Mélységi mám orban “ „»maá„roí
va is hadilábon áll az

zal, hogy gondolatait a reá mért pozíció színvonalán -  egyáltalán ma
gyarul -  Id tudja fejezni; másfelől kibontakozó politikusi képességei 
miatt is gyámságra szorul. Az még nem baj, ha egy nagy ember igyek
szik egyszerűen fogalmazni, de Medgyessy mintha általában véve is 
túlontúl „egyszerű” jelenség volna.

„Magyarországon nagyon sok az alacsony nyugdíjas” -  tette köz
kinccsé kampánykörútjának egyik mélyenszántó megfigyelését a 
nyalka bankár, és úgy látszik, a lakosság (az ő számára) meglepő fo
gatlanságán kívül ez a vertikális kérdés mintha Medgyessy mondani
valójának fontos elemévé lépne elő. A minap a Die Welt című német 
újságnak adott interjújában is visszatért: Orbán Viktor miniszterel
nöknek európai politikuspartnereivel kialakított kapcsolatait igyeke
zett ezzel jellemezni: „Magyarország kicsi, ő maga is kicsi, ilyenkor az 
ember néha szívesen nagyzol egy kicsit.” Szerinte Orbán emiatt „so
ha nem találta meg a megfelelő hangnemet, az udvariasság és a hatá
rozottság korrekt keverékét”.

Egy ezerkét éves európai ország leendő első emberétől ez az érté
kelés azért -  maradjunk a fenti jelzőnknél -  tényleg brutálisan egy
szerű. Politikusi bemutatkozásnak sem túl szerencsés német nyelvte
rületen: balkáni bábkormányok rendőrminiszterei szoktak ilyen stí

lusban nyilatkozni. (Köszönet az interjú készítőjének és a szerkesztő
nek, hogy nem húzta ki diplomatikusan a szövegből, így legalább 
azok is megismerhetik Medgyessy foga fehérjét, akik nem látják a ké
pét lógni a város ezernyi lámpaoszlopán.)

Ha Kovács László ezúttal elmulasztotta előzetesen egyeztetni vele 
az interjút, s nem ellenőrizte a szöveget megjelenés előtt Medgyessy 
helyett, akkor volt és leendő külügyminiszterként sem árt odafigyel
nie a következőkre. Magyarország, Európáról lévén szó, nem kicsi! A 
kontinens negyvenhárom országa között népessége alapján a 11. he
lyen áll, területi nagyságra nézve a 17., és -  igaz, ez szocialista szem
mel nézve nem túl fontos -  évszázadokon át a legelső hatalmak közé 
tartozott. Amúgy Svájc kis ország, de sok orosz szívesen cserélne az 
ottaniakkal, amint a nagy beloruszok és ukránok sem bánnák a ma
gyarországi életkörülményeket. Orbán Viktor mint kormányfő és 
előbb liberális, majd konzervatív politikus egy sor tekintélyes európai 
állam- és kormányfő szemében szerzett magának -  és országának -  
elismerést és barátot. Tessék szíves lenni a legközelebb megkérdezni 
például Aznar spanyol, Stoiber bajor vagy Blair brit kormányfőt, hogy 
„megfelelő hangnemben” beszélt-e velük Orbán? Alighanem igen. 
Ami pedig a magasságot illeti, talán Kovácsnak is eszébe jut erről az 
előző kormányfő, egyben elődje az MSZP pártelnöki székében. Igaz, 
Horn Gyula immár igazán nagy politikusnak látszik Medgyessy mel
lett, és nem csupán a megszépítő messziség miatt.

Ámde miféle hangnemet használ máris az a Medgyessy, aki ezddő 
szerint csak ólálkodik a miniszterelnöki szék felé, szája körül még a 
felelőtlenség mámoros grimaszával, de szemében már a felelősség 
lassan felismerhető riadalmával? E freudi elszólásra emlékeztető, lel
ki labilitásról árulkodó nyilatkozata olyan, mint amikor a mélyből 
túlságosan gyorsan emelkedik fel a búvár. A közismerten veszélyes 
élettani jelenség, a mélységi mámor egyik tünete a tudatkiesés, a jó
zan ítélőképesség elveszítése.

Kovács „doktornak” mostantól állandó készenlétben kell állnia.

A föld itthon m arad
>  H om m f.r T ibor_________________________________________________________

Versenytárgyaláson hozzáférhetővé válik az állami tulaj
donban lévő termőföld. Ezt a döntést meg kellett hoz
nia a kormánynak, hogy emelt fővel tekinthessen a mö
götte hagyott négy évre. Mert amíg csak hitelt biztosí

tott a gazdáknak, semmit nem adott: hogy a hitel mellé földet is 
rendelt, ismét lehetőséghez juttatta a gazdatársadalmat. Az utol
só pillanatban vetett -  reményt.

Aki a termőföldet megőrzi, az az életet védi meg. Nem monda
nánk, de még egy emberöltő sem telt el igazán, ezért tudjuk, mi
lyen önpusztító merényletre képes a gazdavilág, ha nincstelenné 
teszik, ha jobbággyá lesz saját hazájában. Forradalma csöndes és 
kitartó. És halálos. Kovács Imre szociológus dokumentálta a két 
világháború között, hogyan tagadnak meg szülést, vallást, életet 
a termőföldtől megfosztottak. Csak címszavakat sorolva: egyké- 
zés, szektázás, csecsemőgyilkosság -  a mindenéből kiforgatott 
magyar faluban, tanyavilágban teremtek ezek a fogalmakat. 
Amikor a nemzet sorsáért felelős gondolkodást követelő nagy
jaink a föld védelmére keltek (tette többek között Móricz Zsig- 
mond, Németh László, Illyés Gyula, Szabó Dezső), valójában az 
életet vették védelmükbe. Látták mindazt, amit a törvényhozók 
nem érzékeltek vagy nem akartak látni: a tartós pusztulást.

Ilyen csapzott század után már-már hihetetlen, hogy megint 
menekíteni kell a termőföldet. Olyan ember ajánlotta föl alku
alapként Brüsszelnek, akiről mindössze egy politikai és üzleti 
kalandor portréját tudnánk megfesteni, de fantáziánk túl szegé
nyes ahhoz, hogy a Magyar Köztársaság miniszterelnökét szemé
lyében ábrázoljuk. Volt kommunista és reformkommunista. Tet- 
szelgett kapitalistaként mint kft.-ügyvezető, üzleti tanácsadó, 
szövetkezeti tulajdonos és bankár. És most, hogy egy ország sor
sát irányító tisztség várományosa, elsőként bizonyította be, hogy 
a termőföldet árualapnak tekinti, képes „üzletbe vinni”, ha a sa
ját mezőgazdaságát foggal-körömmel védő Európa elvárja. Ma
gyarország kormányfőjelöltje szívesen hivatkozik erdélyi neme
si származására, de vajon megkérdezte-e már önmagától, hogy 
tekinthető-e másnak, mint dzsentrinek az a „nemes”, aki napszá
mosai alól a földet elkártyázza? Kicsinyességét már bizonyította, 
amikor legfőbb politikai riválisánál, a jelenlegi miniszterelnök
nél kilincselt „valami” munkáért. Szellemének nagyságáról, te
hát egy kormányfőjelölt méltóságáról adhatna most tanúbizony
ságot, hogy odaáll riválisa mellé a földkérdésben, s lecsillapítja a 
földben az eladható árut látó párt-, illetve a hazai szövetkezeti 
vagyont birtokló-bitorló, szűk körű üzlettársait.

Zilált időszak után megállapodni látszik a magyar gazdatár
sadalom. A családi gazdaságok hitelhez, eszközhöz, földhöz, az
az pénzhez, géphez, termőterülethez juthatnak. Erejükhöz mér
ten művelhetik sorsukat. Végzetes lenne, ha a gazdák még csak 
csírázó jövőjét a magyaroknál szerencsésebb sorsú, módos gaz
dák gépei taposnák el. Ezzel a mozzanattal torkollna a magyar 
fajú sorsa tragédiába, miután túlélte a jobbágy- és zsellérsorsot, 
túlélte a kolhozrendszert, s túlélte a rendszerváltozás utáni fel
fordulást. Éppen akkor, amikor reményeihez a kormányzat bi
zalma is társul. A földet és a hitet itthon kell tartani. Bármi le
gyen az ára.

T O L L H E G Y E N

»  P u h á i . G y ö r g y ______________ ______________________________________

Voks hum ana
Ha időm engedi, általában megnézem a Legyen Ön is milliomos! című 
Vágó István-műsort. Szeretem a vetélkedőket, ilyenkor pirosra izgul

ja  magát az ember, szorít a nyeszlett kaposvári könyvelőért, vigyen 
haza minél több pénzt szegény, van a piszok televíziónak éppen elég.

Kerek fejű fiatalember ült minap a műsorvezetővel szemben (neki 
is drukkoltam erősen), utóbbi a következő kérdést vezeti elő: Mikor 
volt Nagy Imre néhai miniszterelnök újratemetése? Nyolcvanötben? 
Nyolcvankilencben? Kilencvenkettőben? Kilencvenhatban?

A vetélkedő elején járunk, ilyenkor könnyű kérdéseket kap a ver
senyző (Hány évig tartott a harmincéves háború?, Ki írta Madách Az 
ember tragédiáját?, Hány lába van a lónak? stb.). Könnyű kérdésnek 
ígérkezik ez is, ám a kerek fejű fiatalember időt kér, vakaródzik, hüm- 
mög, memorizál, végül a közönség segítségét kéri (partiként egyszer 
erre is van lehetőség).

Vágó István arcán enyhe döbbenetét látni, én a tévéfotel karfájába 
kapaszkodom. Létezik-e tényleg kultúrember Magyarországon, aki 
vetélkedőműsorra jelentkezik, és nem tudja, mikor történt a rendszer- 
változás, Nagy Imre újratemetése?

Létezik, bizony. Itt van például a kerek fejű.
De nem ez itt az érdekesség. Az érdekesség az, ami a közönségsza

vazatokból kiviláglott. Eszerint a jelenlévők mintegy egynegyede 
1996-ra teszi a mártír miniszterelnök újratemetését, tízen-húszan 
úgy vélik, 1985-ben történt az említett esemény, borzasztó sokan sza
vaznak kilencvenkettőre, és csak elenyésző a helyes válasz -  1989 -  
győzelmi aránya.

Nem a kerek fejűn döbbenek meg (lehet, hogy kameralázas volt, 
rossz napot fogott ki, frontátvonulás gyötörte, tudomisén) a meg
szólaltatott tömeg voksa rendített meg, ordított belőle a büdös nagy 
semmi. A tájékozatlanság, a nihil. A Coca-Cola-érzés.

Igaz a hír: a voksok útjai kifürkészhetetlenek.

N a p  Nemzet
O l/ „...a dolgot őt magát nézzük... ”

Vera Szabadi
Kiemelés


